

5700亩耕地 800座散坟 江安村迁坟工作为何难开展?

□ 记者 周雨霁 驻镇记者 张敏

耕茶镇江安村是远近闻名的无户种植村,全村土地流转面积占据了耕地的98%,村容村貌也因此焕然一新。然而,村党支部书记杨幸正在烦恼新的问题:散落在全村5700多亩农田里的800多处散坟,严重影响了机械作业效率,并屡次发生“扒坟”事件,麻烦不断。同时,村干开展“迁坟”工作难,难在哪里?是农民思想封建,还是有什么难言之隐?

在江安村的钱涌家庭农场,记者看到这样的场景:机声隆隆,两台大型收割机正在麦田里来回穿梭,颇为惹眼,但却不时要“绕道而行”。家庭农场负责人王钱勇说:“一些散坟导致机器过不去,无法连片作业,就只能采用人工收割,成本是机器作业的两倍以上。”大型机械作业大大提高了田间工作效率,但散落在田间的散坟坟墓给机械作业带来的难题却迟迟不能解决。

在王钱勇承包的3000亩地里,散坟坟墓就有400多座。影响作业效率、提高人工成本不说,更严重的是,由于新型机械耕作深度达20到30公分,因此,在一些坟墓年代久远的田块,时而不小心会将农户的祖坟损坏。“季节性

的耕作,一天都不能耽误,耽误时间的的话将影响我们整体进程。”王钱勇为了不耽误耕种时机,承包户和村里只能满足一些农户的无理要求。

这样的难题困扰的不仅是种植户,村干们也因此伤透了脑筋。从2010年至今,江安村的土地流转面积覆盖了全村98%的耕地,涉及到的坟墓超过800座,有的田块面积10亩地不到,坟墓倒有20多座。至今,这类“扒坟”矛盾纠纷已发生了10多起,成了村里一项不小的开支。

与散落在田间地头的大量散坟坟墓相比,江安村多年前规划的两处公墓内却是一派肃穆景象,两者形成了鲜明的对比。2010年建立的江安公墓占地14亩,计划建墓2000座,至今已建了50多座,使用率不到5%。杨幸坦言,由于当地的风俗习惯,目前,公墓从管理到使用情况都不理想。

将过去乱埋乱葬的散坟进行统一搬迁,规范管理,腾出土地资源,并方便大家祭扫。在去年的全镇党员冬训期间,杨幸率先提出“迁坟”一说,鼓励村民将祖坟集体迁出。但为何这项工作至今难以推进?是农民思想封建

吗?其实不然,杨幸告诉记者,3年前,村里规划村民集居点,涉及到了多家农户的祖坟搬迁工作,在做通村民思想工作后,迁坟工作出乎意料地顺利。同时,记者在江安村随机采访时发现,对“迁坟”一事,村民们普遍持积极态度。杨幸告诉记者,大概90%以上的农户是能够支持迁坟工作的。他还给记者算了一笔账,如果每个散户自己迁坟,每户费用大概在2000元。而如果村里集体安排、统一组织,每户迁坟费用只需500元,全部迁出需要40万元左右。虽然村民费用大幅减少了,但这笔费用从何而来却成了难题。资金不足、舆论氛围未形成,这些都成了阻挠坟墓整治工作推进的一系列难点。“去年,村里引进了蔬菜种植大户,准备流转土地1000多亩,最终还是因为田地里坟墓太多没谈成。”杨幸举例说。如今,随着农田作业机械化水平不断提高,这些散落在田里的坟墓成了江安村发展现代农业的绊脚石。



记者手记

坟墓迁不走,土地就不能连片使用。作为全县首个无户种植村,江安村遇到的难题在当下或许是个例,但随着农村土地流转发展高效农业这一趋势的不断升温,将来,“墓地占耕地”的怪现象却很可能继续出现。

农村墓地对土地的过多占用一直是很多农村普遍存在的现象。这主要是因为农村的思想观念相对比较落后,常伴有“落叶归根”的想法及一些迷信思想,并且缺少对村民的思想引导,疏于把关,不予重视。

当下,要想改变“墓地占耕地”现象,需要从制度入手,更要从力度入手;需要从干部入手,但更要从村民入手。强力推进殡葬工作,实际上是在和传统观念作彻底决裂。一旦形成了“绿色殡葬”的舆论氛围,村干部只要做好上级引导和社会舆论之间的角色配合工作,给村民讲道理、说政策势必会更容易被接受。再加上适当的政策资金补助,“墓地占耕地”怪圈才能彻底破除。

镇区动态

曹埠镇 大力推进农村环境综合整治

本报讯(驻镇记者 李长华)近日,记者在曹埠镇的一、二级河道上看到,这里每天都有机械化保洁船穿梭来往,清理完漂浮垃圾和水草后,靠泊中转码头经简单分类后,将垃圾运送到岸边运走。

据悉,该镇共有一、二级河道近40公里,农村水泥路160多公里,该镇以打造农村环境整治精品工程为目标,迅速成立环境整治领导小组,组织了一支专业的保洁清理队伍,重点清理水泥路两侧、农户房前屋后乱丢乱放的柴草杂物、砖头瓦块等堆积物,消除各类乱堆乱放、乱搭乱盖现象。同时,抓住季节特点补栽绿化,各村居对河坡、沟坡补栽垂柳5000棵,香樟12000株,红杉15000棵。改造、修复垃圾容器100多座,各村居及时更换了宣传墙、宣传牌内容,村居形象焕然一新。

岔河镇 为养猪科技示范户开展培训

本报讯(驻镇记者 徐建彬)日前,岔河镇邀请湖南农业大学博士生导师、著名畜禽养殖专家文立新教授为全镇120多名养猪科技示范户就生猪主导品种、动物保健和主推技术进行专题培训。

培训现场,文立新教授围绕“二元母猪的杂交组合方式”、“保健养猪及应用”、“母猪的饲养与管理”等做了详细的讲解和剖析,还解答了一些科技示范户在养殖过程中遇到的技术难题。

新光中学 教师张袁峰拾金不昧

本报讯(驻镇记者 陈斌)近日,南通蓝海电气公司副总经理于宣刚给新光中学张袁峰老师送来一面“品德高尚,拾金不昧”的锦旗,感谢张袁峰一家人拾金不昧的高尚品格。

本月初,张袁峰的母亲在中坤苑小区里捡到一个黑色斜纹的手包,内有7000多元的现金,以及身份证、银行卡、社保卡等十几张卡,老人将此事告知给下班回家的张袁峰,一家人商量后决定及时归还失主。第二天他们通过公安局查询,找到失主于宣刚。

耕茶镇 开展“预防邮路”春风巡讲活动

本报讯(驻镇记者 张敏)日前,县检察院与县邮政局联合在耕茶镇文化广场举行“预防邮路”春风巡讲活动,号召全镇群众跟廉政现象和职务犯罪作斗争。

活动中共展出系列预防职务犯罪展板近30块,向干部群众发放预防职务犯罪资料138份,接受咨询27人。该镇邮政系统职工蔡海洋等12名同志成为“预防邮路”志愿者,现场还进行了预防职务犯罪演讲。

(上紧接第一版)不到三年时间就发展成为全国最大的红木产销基地。

刘承林告诉记者,为了更好地了解红木产业市场,这些年他去福建莆田、东阳等多地参观、学习、交流经验发现,红木产业发达的地区离不开当地政府搭建有效平台,精心培育,通过红木产业,顺势将旅游、饮食、运输等整个产业带动起来。“就我个人看来,虽说现在红木商会已经成立,但如东红木行业发展仍然需要政府更大的扶持力度。”陈俊坦言,很多企业规模不大,而且在农村,还有很多在外打工的工匠,他们的艺术作品获得过很多奖项,然而全国各地的红木爱好者、消费者并不知道,因此在如东红木商会搭建资源共享、信息互动的平台基础上,如东红木企业家呼吁政府和相关部门重视红木产业,深入挖掘如东的红木文化,打造红木文化品牌,真正把如东的红木产业打造成行业领先的特色板块。

学习驾驶证明有效期为3年 驾校提醒尽早完成考试

“我在有效期的最后一礼拜才来考最后一门的,由于没有通过,之前的考试都作废了,我又要重新报名了,后悔当初没有及时考完。”近日,王女士由于最后一门理论没有通过,与C1驾照擦肩而过。原来,王女士在2013年时在我县某驾校报名参加学习C1驾照,在2014年参加路考并且通过考试,之后由于工作调动去了上海,未完成最后一门理论考试,直到距离考试期限还有一星期的时候才回来考试,由于未通过该门考试,必须再次报名后完成所有科目考试方能取得机动车驾驶证。

据了解,学习驾驶证明是学员通过科目一考试后,公安车管部门发放的学驾证明。2013年《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部139号令)发布后,该证明的有效期从2年延长到3年。

即学员通过科目一考试结束后,必须在3年内通过其他考试项目,否则所考过的项目全部作废,需到驾校重新报名考试。

在县某驾校报名大厅记者看到,工作人员每天都在整理、安排训练和考试人员的名单,一一电话通知学员考试时间等信息并做好记录。“一般学员在我驾校报名的时候,我们都会与学员签订合同,合同上面标示两年期间一定要考试结束,主要就是保证学员在这期间内拿到证。”县某驾校校长张和平告诉记者,这是他们驾校针对那些不能按时训练的学员采取的一种措施,确保在国家公安部规定的3年内拿到证件。他也提醒所有学员,在拿到学习驾驶证明后,应尽早完成全部考试科目。(记者 黄莉莉)

日前,如东中专2012级电子商务专业的蔡元淇获得江苏省“2016美德学生提名奖”。20岁的他不但德才兼备,还经常参加各种公益活动,在各种报刊、网站、电视台等媒体的报道中,不时可见他的名字,蔡元淇俨然成为学校的代言人。

早上七点,蔡元淇和往日一样起床,拉开窗帘,打开窗户,收拾床铺,显得井然有序,丝毫不拖泥带水。今天蔡元淇除了要上课外,还要去逸夫学校,陪那里的孩子写作业、玩游戏。这里的孩子们对蔡元淇显然不陌生,坐在他身边,孩子能很安静地听他说话。蔡元淇当了一回小老师,在讲台上,他像模像样地教孩子们学习常识,讲台下,他的两个小伙伴也带着有困难的学生解答难题。虽然年龄上有着不小的差距,但并不妨碍一起玩耍的心理,孩子们拉

着蔡元淇玩着他们最爱的玩具。逸夫学校老师余燕告诉记者,蔡元淇经常到学校里来,陪这些孩子一起做游戏,特别有耐心。

作为校学生会主席,校文艺协会会长蔡元淇在老师眼里,是老师的得力助手;在同学眼里,是同学们的好榜样。无论多么重要的事,只要交给蔡元淇去做,学生就安心,老师就放心。在家里,他孝敬父母、心存感恩、勤俭节约,是一个独立自强的好孩子。他出生于一个充满爱心的家庭,良好的家

风使他从小就拥有一颗感恩之心。他经常助人为乐,爱身边所有的人和所有美好的事,他常说:“拥有爱和热情才能把事情做好,我在困难的时候经常得到别人的帮助,所以我也要尽我最大的努力去帮助周围的人。”他时常带领学生会成员、优秀学生骨干,到敬老养老机构开展送温暖活动,帮助老人清理个人卫生。在老人家中,蔡元淇拉着爷爷的手询问老人身体情况,陪老人话家常,帮他们扫地铺床,为他们做顿简单的午餐,

让他们感受到社会大家庭的关爱与温暖。

对于自己获得了江苏省“2016美德学生提名奖”,蔡元淇摆摆手笑着说自己做还远远不够。“我觉得我们应该去做的事情,这是我们应该承担的社会责任,我们每次去逸夫学校看到孩子脸上的笑容,我们都会觉得很欣慰,获得这个奖的时候,我觉得我做的其实并不够,我还需要做更多去回报社会。”蔡元淇说。

走出传统的农业种植模式

马塘镇种植行业协会首次活动侧记
□ 记者 李亚君 驻镇记者 周瑞平

“这个品种确实不错,长出来的麦子颗粒饱满,下次我也种这个。”24日下午,马塘镇种植行业协会自成立以来组织第一次活动,参观全县多家优秀的家庭农场,学习借鉴交流种植经验。

该协会首先参观的是马塘镇种植行业协会会长许浩的佳丰家庭农场,该家庭农场刚刚被授予省级示范家庭农场的称号。“我们参观到的是镇麦10号,这个品种的优点是抗逆性强,产量稳定,而且是强筋品种,出粉率高。”许浩说,许浩随手摘下一根麦穗,数了起来:“1颗,2颗,3颗……63颗,这根麦穗上一共有63颗麦粒。出粒数非常高,适合我们一般的农场主种植。”他继续介绍道,根据县作物栽培指导站给出的数据,这片稻田亩有效穗达41.46万,每穗实粒数约37.5粒,千粒重40克,理论产量为每亩621.9公斤。

“你们跟我过来,我带你们看看我补种的小麦。”许浩一边说一边带领大家走向更远处的麦田。“这里原先长的是大麦,正月的时候我把大麦割掉,卖给日本的客商做大麦茶,净收入大概是每亩1500元。现在,我补种的小麦也长出来了,还能获得春季的二次收入。”“你是什么时候补种的?”许浩说:“这个是在11月初补种的。”现场的种植户们对这种新型的种植模式感到很好奇,许浩对他们提出的问题,进行了耐心细致地解答,并鼓励大家转变传统种植观念,尝试新型种植模式。

随后,大家还参观了如东港禾、喜丰生态等多家家庭农场,参观完毕,参加交流活动的协会成员纷纷收获颇丰。种植户顾铁南告诉记者,他家承包了200多亩田种植粮食作物,但是产量一直不高,他一度想放弃。今天参观了这些家庭农场以后,让他对种植重新燃信心,下一步他打算试种植镇麦10号。今年刚三十出头的种植户陈红兵感触颇深:“我以前就是采取的传统种植模式,而现在稻和麦的行情不好。对于我们年轻人来说,如果经营模式不改变的话,面临的将是‘死亡’。今天听了许浩的种植模式,我深受启发,下一步,我也打算采用他介绍的这种种植模式。”

推进生态文明建设, 全面禁烧禁抛秸秆